



征稿启事

即日起,重庆晚报新增《阳光少年》周刊,长期征稿,包括但不限于教学心得、学校动态、学生作品等内容,欢迎供稿或提供线索。

投稿请留下姓名以及联系方式。

投稿邮箱:cqwbyzb@163.com

教育闲思

那一盆重生的吊兰

重庆市鲁能巴蜀中学校 陈丹

盛夏,校园里郁郁葱葱,望着眼前这片绿意,我不禁想起教学生涯中那一抹特别的绿。

5年前的九月,我接手了一个新初三班级。同事说,你做好心理准备。

尽管已有预判,但当我第一次走进教室时,还是震惊了:地面垃圾散落,桌椅东歪西扭,52个孩子满满当当,教室里却一片安静:有人睡觉,有人发呆……一个大块头男生,把下巴搁在桌子上,眼睛直愣愣地盯着前方。

他们很安静。

他们的眼里——没有光。

先从小扫除开始吧,我环顾教室一周,瞥见了窗台边的那盆枯萎的吊兰——叶子焦黄,塑料盆干瘪。那一刻,我捧起这盆吊兰,擦干净花盆的污迹,把它郑重其事地摆放在讲台上,然后告诉孩子们:

“这是陈老师要养的绿植,请大家不要扔掉它。”

孩子们疑惑地看着我。有个孩子小声地说:“老师,它死了。”

我深深看了他一眼,笑了笑,没说话。

从第二天起,我都在固定的时间,当着所有孩子的面,给这盆吊兰浇一点儿水,擦擦花盆儿,理理枝条。

第三天。

第四天。

终于有人忍不住了,迟疑地问:“老师,这行吗?”

“试试吧,我觉得可以。”我迎上他们的眼睛。

第八天,

第九天。

……

第十四天,早上,教室响起了欢呼声:“活了!活了!”

吊兰的根部,冒出了一截儿新绿,那是恢复生机的颜色。

孩子们围着看,“真的活了,真的活了!”他们重复着这一句话,那些不可置信的眼神中,还泛着惊喜的光。

从此,这盆吊兰成了我们的“班宠”。

我捧起这盆吊兰,召开了班会课。我们一起回顾了吊兰重生的过程。最后我说:

“孩子们,每一株植物都有属于自己的生命力和生长节奏。如果我们也能像这盆吊兰一样,不灰心,不放弃,或许某一天,我们也能创造一个连自己都不敢相信的奇迹!”

那一天,52双眼睛,充满了阳光。

孩子们也爆发出惊人的学习热情,困得睁不开眼却涂抹风油精强撑听课,就算无法按时完成作业却拼命弥补,不管考试分数高低都缠着老师分析得失……

参加中考的那天,52双手都抚摸过吊兰的叶子。他们带着吊兰重生的勇气和坚韧,走向人生中有意义重大的考场。最后的结果,对他们而言,或满心欢喜,或差强人意,但都已经竭尽所能。我,也在孩子们的中考留言中读到了惊喜和感动……

一个学生,懂得了坚强地面对人生的低谷,执着地抵抗挫折,这——就是一名教师的成功。

这些孩子是每个学校的大多数。作为一名初中班主任,我们常常会不自觉地目光放到那些出类拔萃的孩子身上,我们盘点着考入重点高中的学生个数,我们的期待越来越高,却独独在埋头赶路中丢掉了教育的初心,忘却了教育的本质。

这盆吊兰让我更清醒地认识到:教育的本质,就是唤醒生命和灵魂。

我和孩子们有一个约定:我会把这盆吊兰继续养着。

吊兰持续生长,教育也必将延绵不绝。

今天,我们肩负着一名新时代教师的责任和使命,将不断更新教育理念,不断改进教育行为,继续守护每一个孩子,让那一盆、那一盆吊兰——长青。

下笔成章

中华魂

重庆南开两江中学校 吕佳宜



“惟有民魂是值得宝贵的,惟有他发扬起来,中国才有真进步!”这是鲁迅先生的名言,意在唤醒中华魂。那么,何为中华魂?

一心一意,坚持不懈

晚清名臣曾国藩,对于成功,曾说:“勤奋可立身,败由惰中生。”

资历平平的曾国藩,常常被父亲从睡梦中叫醒,一遍又一遍地背诵四书五经。即使涉足官场,也不曾松懈。他曾在半年内处理过四万多卷文件,每一卷都认真审阅,绝不马虎应对。

曾国藩还练了一辈子的书法,其一生所写的书信、日记和奏折,均为楷书或行书。一直到去世前一天,依旧坚持写日记,从未停笔。

平凡的努力虽不惊人,却能攀登万仞峰。严于律己、兢兢业业正是每个中国人都应学习的精神品质。

两袖清风,无私奉献

“只要我还有一口气,我就要站在讲台上。”这一句话掷地有声,饱含着张桂梅校长的一片真情……

一次次翻山越岭地家访,一次次苦口婆心地劝说。身患风寒又怎样,双脚肿得只能坐轮椅又怎样?心中的赤子之心在燃烧,她将身心奉献给了教育,为一大批山区的女孩点燃明灯。不为自己,只为他人。

“自然击你以风雪,你报之以歌唱。你是崖畔的桂,雪中的梅。”张桂梅以朴素无私的高尚情操和实际行动书写了最美的人生篇章,展现了无私奉献的民族精神。

万众一心,众志成城

那些看似渺小不值一提的细小石子,静静地躺在尘土之中,无声无息。然而,正是这些毫不起眼的石子,肩并肩、紧密相连,铺展出一条又一条蜿蜒曲折的千里之路,承载着无数行人的脚步,连接着世界的每一个角落。就像那些在抗击新冠病毒时挺身而出的无名英雄——医护人员、社区工作者、志愿者,以及各行各业的普通人们。他们日夜奋战在一线:医务工作者,用自己的专业和勇气为病人带去希望;社区工作者,守护着每一个小区的安全;志愿者们为居民提供力所能及的帮助;普通人们也自觉遵守防疫措施,用行动抗击新冠病毒。

这些细小而坚实的“石子”,看似平凡,却汇聚成了一股磅礴的力量。他们用自己的实际行动诠释着团结一心、众志成城的中华精神,展现出了中华民族在困难面前的坚韧和顽强。

指导教师:王会敏

“中华魂”是一个大主题,很容易泛泛而谈,但本文通过三个小标题的形式,聚焦特殊代表人物和人物群像,生动具体地刻画了中华民族精神的内涵,结构清晰,层层递进,发人深省。

今日美术馆



猫与黄昏

重庆市渝中区石油路小学六年级C班 陈杨雪

